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Da wir bei der Cykloidenverzahnung unterscheiden miissen, | Triehstockverzahnung, Rad oder Trieb treibt.
ob das Rad oder das Trieb treibt, so sind auch gesonderte o T S
Tahellen fiir diese Fiille aufgestellt worden. Ger | Ter | Bar mg,-| 12ar | Ushers
3+ Die mit den Usbersetzungen 1:6, 1:8, 1:10, 1:00 ge- Trieb | Trieb = Trieb | Trieb Tr'mhi setaung
machten Zeichnungen ergaben zum Theil einander sehr nahe : A T r —
Werthe. Aus diesen ersehen wir, dass das Uebersetzungsver- “ﬁll*?ﬁ”?igﬂhﬁhﬂ lﬁ*g‘?‘ U41 10501 0,71 | 1.0 11:6bis1:10
hiiltniss nicht den Einfluss hat, welchen man erwarten konnte. eHung | 036 044 0563|076 1056, 1.
Das BRad treibt. “ﬁ]%igi%usnl?lhmﬁl 1 i * ‘ ] : L l_ﬁi. !
Tabelle der Werthe: Wilzungshdhe, Wﬁlzungahalhme;ﬁsarl
Theilung. wirksamer Triebdurehm. LO47.
1. Radzahnstirkes = 0,5 Theilung. Die Wilzungshthe bezogen auf die Theilung, wiichst mit
—— TT——— - — S der Zahnzahl des Triebes und mit der Uebersetzung. Der
Bor | Ter | Ber EI'I911* | 1 12er | 1der | Ueher- Wiilzungshalbmesser bleibt fiir denselben wirksamen Triebtheil-
Teian. Tt e a2 i e 'kreis unabhiingig von Zahnzahl des Triebes und Uehersetzung
e .- = T — | desselben.
0430 | 0467 0490 0513 0,531 | 0565 0,594 1:6 e : : :
0.440| 0468 0492 0.514 0.534| 0570 0,599 Die Triebwilzungen werden bei den mehrzihnigen Trieben

‘nie so boch ansgefithrt, wie die Tabelle angiebt, da die Wirkung
des Radzahmes nicht im vollen Umfange erforderlich ist, wie im
 Kapitel iiber den Eingriff vor und hinter der Mittellinie ausgefiihrt

0459| 0488 | 0514 | 0,637 0,559 0.600 0.639| 1:

1

1:8
0,443 0470 0,495 0,623 | 0,645| 0680 | 0610| 1:10

ety
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2. Radzahnstiirke = 04 Theilung: | wurde. (Fortsetzung folgt.)
_Eﬂr | Ter i Har Ogr 10er | 1:3:9.1' |-1-1E-r | l__lc-he]-'.-
Triek | Trieb | Trieh | Trieb | Trieb | Trieh | Trieh setzang Aus der Praxis.
0.80] 0400 0422 0442 0457| 0.482] 004! 1.8 _ Anfertigung eines Cylinderspundes.
0,383 | 0,403 0,424 0444 0461 0486 0513 1:8 (Im Leipziger Uhrmachergehilfen-Verein erortert,)
0387 041310436 0,dd| 04691 0496/ 05201 1:10 | Man nehme zunichst guten Rundstahl, nicht, wie es hiufig
0401 0,423 | 0445 | U486 | 0,489 1 0,520| 0,550| 1:00 iiblich ist, die Angel einer abgebrochenen Zapfenreibahle und

‘drehe mit einem breiten, schranbenzieherihnlichen Stichel (jedoch
nur von einer Seite abgeschrigt, wie Fig. I zeigt) den Spund,
his er in den Cylinder passt, wobei man mit dem Mikrometer
misst. Nun dreht man mit demselben Stichel die Welle an,

Anmerkung, 1:20 gilt fiir Rad und Zahnstange.

=

Ger | Ter | Ber | Ser | 10er | 12er | 1der Ushersetzung
Triak | Triel Trieh Trieh Trish|Trieb |Trieh | i

Krimmungs-1=" 10 1. — 2 %
halbmesser. | U065 0756/080/08510,90 1,0 | 1,1 [1:6bhisl:10

Theilung. 0,72 0,80 087 0931099 1.11 1.2 100

Im allgemeinen kinnen wir demnach dem treibenden Rade
eine Wiilzungshohe gleich 0.5, beziehungsweise 0,4 der Theilung
geben, je pachdem die Zahnstirke 05 oder 04 der Theilung
betriigt. Dies wird bei dem vielzihnizen Triebe zur Folge haben, trennt den Spund in der passenden Linge von dem Stable ab,
dass die Fubrung hinter der Mittellinie nicht in der Ausdehnung sehleift und polirt das innere Ende auf der Sehraubenpolir-
geschieht, wie bei theoretiseh richtiger Wilzungsform, doeh ist maschine flach nnd schligt den Spund in den Cylinder. Hierauf
dies praktisch auch nicht erforderlich. Das Trieh erhiilt in diesem wird in der Zentrivhrille (Liinette) die Welle zentrirt. dann im
Falle eine Abrundung vom Theilkreis mittels Halbkreis (runde Drehstubl der Zapfen angedreht und die Hoblung des Trompaten-
Triebe) oder mit im Centralpunkt an den Zahnfuss anschliessende zapfens mit einem Stichel von elliptisehem, Querschnitt (Fig. 1T)
Kreisbogen, deren Halbmesser gleich der Triebzahnstirke sind. herzestellt. :

; : Das Rolliren des Zapfens geschieht mit einer Zapfenpolir-
Das T reibt. : : hgy il
35 Lrisl trrmhi feile mit abgerundeter kante. Manche drehen auch gleich in der
Tabelle der Wiilzungshishe. Zentrirbrille den Xapfen an.
Theilung. | Auf einem Boley'schen oder einemy Triumph-Drehstuhl mit

: Amerikanerzange spannt man gleich den Rundstahl in  die
fap z . Zall ol [ eber. | Amerikanerzange und dreht Konuz, Welle und Zapfen gleich in
riebzahnza | : ' | 10 | 12 14 | setsung  (ler Zange fertie: man darf aber bei dieser Methode den Stahl nicht
. e = el ] A R S - lockern, bis di ‘bei
e o) [{}.3?5;*],491 0.421]0,4390.454/0,480/0.506/1 ; 6 Ilg;lgiri;ut der Zange nehmen oder lockern, hbis die Dreharbeit
B : : .5 21 =2 =4 T | . | it 2
stiirke Hﬁ.ﬂlﬂiﬁiﬁigé Qiﬂﬂii‘flgi%g,gﬁélliﬂ Manche brechen oder drehen aueh von dem alten Spund die
= 0,4 Theilung. |~'sarln 1nely (o V2ot 4ol 020808981 1 10 |y oh und hohren mit einer Bohrmaschine mit Zentrirbrille

{.}.3555”-.‘:i:‘l-’ﬁgf.i',-':l-?ﬂi[_]gi-aﬁ G..-I-*M}U,d-?ﬂ'”,iggll 55 pitie noeus 11;."“”':_1 Eiil. i

El'l'lmmungs-l
halbhmesser
Theilung I

0,49 0,656 0,60 0,656 070 0.7 080 1:6 bis 1:10
| T ] sl e
Diese Tabelle zeigt, dass die spitze Wilzung mit 0.3 der- Unsere Werkzeunge.
jenigen, welche man bisher meist giebt, als Wilzunghshe nicht | Federhaushalter oder Federhauszange von H. C. Kriplin
geniigt. Sie wurde auch vielfach ,reichlich bemessen®, was zeigt, | fiir Remontoiruhren.
dass man sie nicht allgemein als ausreichend erachtete. Es ist zor Genlige bekannt, dass sich die meisten Wellen
Ine Tabelle fiir Triebstockverzahnung gilt, sowohl fiir den der Faderhiuser fiir Remontoiruhren beim Probiren der Zugfedern
Fall, wo das Rad oder fir den, wo das Trieb treibt. sehr schlecht halten lassen, da man mit keinem in der Uhr-
Angenommen ist, dass die Radzahnstiicke gleich der halben, macherei gebriuchlichen Instrumente die Federhauswelle fassen
dass ferner die Triehzahnstiirke gleieh 0.4 der Theilung sei, 'kann, und mit Zangen, Feilkloben oder &hnlichen Instrumenten
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